

МОЛОДЦЫ ПОМОЩНИКИ!

Хороший трудовой взнос в общеинститутское дело внесли студенты, помогавшие в подготовке учебного корпуса № 2 к 1 сентября.

Особенно хочу отметить Игоря Гольнева и Алешу Могилевца из 5-й группы и Веру Шаруху из 4-й группы I курса тренерского факультета, второкурсышников педфака Иру Кубрякову, Наташу Шелего-

ву, Наташу Матяш, Лену Мирзаяву, Ольгу Стоколеву и Мишу Борисова. Очень порадовали они своим большим старанием.

В. БЫСТРЯКОВА,
комендант учебного корпуса № 2

На снимке: В. Г. Быстрыкова со своими помощниками — студентами.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО



ВНИМАНИЕ: БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ!

ПРОФОРГИ КАНИТЕЛЯТ

До последнего времени профорги некоторых групп все еще не поняли, что решение профкома — это обязательный для исполнения документ. Взгляните на график проведения отчетно-выборных профсоюзных собраний в группах. Он свидетельствует о том, что профорги II курса тренерского факультета Л. Матвеева (5-я группа), Т. Андреева (6-я группа), С. Кузнецов (7-я группа) и О. Дилимбетова (8-я группа), М. Мухоморова (3-я группа II курса педфака), В. Галина (6-я группа III курса тренерского факультета), профорги четверокурсников этого же факультета И. Михайлов (4-я группа) и А. Горячев

(7-я группа), профорг 4-й группы III курса педфака до сих пор не смогли провести эти собрания или же, что не менее безответственно, все еще не представили в профком отчетные документы о состоявшихся собраниях. А наибольшую недисциплинированность в этом проявляют профорги групп, специализирующихся по спортивным играм в футбол-хоккею.

Не пора ли, в конце концов, решить и снять с повестки дня вопросы, связанные с исполнительской дисциплиной профоргов.

С. КОЙПИШ,
председатель студенческого профкома института

За физкультурные КАДРЫ

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 32 (1259) ● Вторник, 14 октября 1986 г. Газета издаётся с 1940 года ● Цена 1 коп.

Мы — интернационалисты!

Коллегам, друзьям — наше гостеприимство

Вместе с советскими студентами начали учебный год в нашем вузе и 30 иностранных учащихся — представителей семнадцати государств — социалистических и развивающихся стран Европы и Азии, Латинской Америки и арабского региона, капиталистических стран.

Многие из них провели свой летний отдых в советских здравницах. Семь человек отдыхали на берегу Черного моря в интернациональном студенческом пансионате «Буревестник», пятеро — в доме отдыха «Морской прибой» в Зеленогорске.

В интернациональном студенческом стройотряде работал наш товарищ из Никарагуа Рамос Гусман.

Большинство иностранных студентов учится на «хорошо» и «отлично». Представитель Кубы Эвариста Эрнандес имеет по всем учебным дисциплинам только отличные оценки, отличник учебы студент из Иордании Амджад аль-Мданат активен и в общественной и в научно-исследо-

вательской работе. Активно участвуют в организации и проведении НИРС испанец Хуан Карлос Арисо Ромахера, португалец Мануэль Местре Гуэррейро и др. Большую работу ведут в интернациональном совете «Дружба» Фархед Фадаль из Марокко, Анастасиос Мекрис из Греции.

Многие из обучающихся у нас в институте студентов-иностранцев оказывают помощь в организации и проведении спортивных соревнований, их судействе, участвуют в спартакиадах иностранных учащихся.

В этом учебном году наш институт закончат 16 студентов из Польши, Афганистана, Монголии, Никарагуа, Лаоса, Греции, Иордании, Испании, Коста-Рики, Марокко, Непала, Португалии. Успешно работают, завершая диссертации, аспиранты последнего года обучения Тони Тактух из Ливана и Рышард Климас из Польской Народной Республики.

Б. ЕВСТАФЬЕВ,
декан по работе с иностранными учащимися

По следам выступлений газеты

Наметился

СДВИГ

Студенческие группы ряда специализаций «отличились» низкой явкой на общеинститутский кросс, состоявшийся в мае с. г. Об этом говорилось и в отчете с этого соревнования, опубликованном под заголовком «Опять те же грехи» в № 23 газеты «За физкультурные кадры».

30 сентября комиссия ГТО института вновь вернулась к этому вопросу и заслушала отчеты заведующих кафедрами массовой физкультурно-оздоровительной работы и туризма В. Г. Каневца и спортивных игр — профессора Ю. И. Портных о причинах неудовлетворительного участия в кроссе, мерах по улучшению работы в этом направлении и состоянии ее на сегодня.

Тов. Каневец доложил комиссии о том, что на кафедре после кросса были заслушаны объяснения командиров, кураторов групп и отдельных студентов. Ряд не явившихся на кросс получили дисциплинарные взыскания вплоть до снятия со стипендии. Усилена воспитательная работа в группах. В результате заметно улучшились показатели участия студентов этой специализации в таком массовом мероприятии, как институтский день здоровья, в рамках которого был проведен и кросс имени В. Подъякова: на старте вышли до 98 процентов студентов групп, представители этой специализации заняли вторые места в соревновании как мужчины, так и женщины.

Определенная работа в этом направлении, как сообщил тов. Портных комиссии ГТО, проведена кафедрой спортивных игр. По итогам кросса проведены собрания в группах. Куратору группы специализации IV курса, безответственно отнесшейся к кроссу, — преподавателю Г. Н. Григорьеву поставлено на вид.

Вместе с тем зав. кафедрами отметили необходимость большей поддержки их работы со студентами со стороны деканатов и комитетов ВЛКСМ, а также заблаговременного (не менее чем за месяц) оповещения подразделений о сроках проведения кросса.

Председатель студенческого профкома С. Койпиш сообщил о том, что, в целях активизации участия студентов в массовых спортивных мероприятиях, эта форма деятельности групп, согласно недавно разработанному положению о социалистическом соревновании, — будет специально учитываться при подведении итогов работы студенческих коллективов.

Участники заседания комиссии ГТО внесли ряд предложений по улучшению организации массовых спортивных мероприятий института.

На заседании обсужден и утвержден план работы комиссии ГТО на 1986/87 учебный год.

К 69-й годовщине Великого Октября

У истоков советского физкультурного движения

Великая Октябрьская социалистическая революция обозначила коренной перелом в развитии человечества, открыла эру практического осуществления коммунистических идеалов. В памяти народов это главное событие XX века неразрывно связано с именем В. И. Ленина.

Нет, пожалуй, ни одной сферы общественной жизни, где Владимир Ильич не внес бы в первые же годы Советской власти определяющий вклад в процесс создания новых, социалистических отношений. Примером тому служит зарождение советского физкультурного движения.

В. И. Ленин отмечал, что дореволюционная Россия первоначально в Европе по масштабам насильственного отстранения трудящихся от «образования, света и знания». Эти слова как нельзя лучше характеризуют и положение в области физической культуры. Несмотря на самоотверженные усилия энтузиастов, среди которых видное место занимал П. Ф. Лесгафт, самодержавие воспрепятствовало развертыванию в стране сколько-либо широкого физкультурного движения, действуя как прямыми полицейскими запретами (достаточно вспомнить дооктябрьскую историю нашего института),

так и косвенно, всем порядком вещей, обрекавшим на нищету абсолютное большинство трудящихся.

В этом проявился точный политический расчет: для отсталого общественного строя серьезную опасность представляло не только умственное, но и основанное на достижениях науки физическое развитие народных масс, поскольку последнее, в конечном счете, также подразумевало подъем общей культуры.

Победа социалистической революции создала в нашей стране объективную возможность реализации марксистской идеи использования физической культуры («гимнастики») в качестве средства воспитания всесторонне развитых людей. Первый шаг к превращению этой возможности в действительность сделал В. И. Ленин. В. Д. Бонч-Бруевич вспоминал, что Председатель Совнаркома уже через три дня после победы Октябрьского вооруженного восстания указал на необходимость введения в школах уроков физкультуры. В ноябре 1917 года, для обеспечения полного развития «физических сил учащейся молодежи», при Государственной комиссии по просвещению был создан отдел школьной медицины и гигиены. Уже тогда начался поиск новых путей при-

общения детей трудящихся к физической культуре. Так, весной и летом 1918 г. были организованы массовые выезды подростков из пролетарских центров в дачные поселки и деревни, причем программа отдыха включала в себя физические упражнения, спортивные соревнования, купания.

Известно, что Владимир Ильич любил спорт и на собственном опыте убедился в исключительном значении физической закалки для успешного участия в политической борьбе. Закономерным следствием этого после установления Советской власти стала проявляемая им огромная забота о том, чтобы развитие физкультурного движения стало органической частью комплекса мер по защите завоеваний революции.

В марте 1918 г. VII съезд РКП(б) принял внесенную В. И. Лениным резолюцию «О войне и мире», где содержалось требование всестороннего, систематического, всеобщего обучения взрослого населения... военным знаниям и военным операциям. Говня через месяц Совнарком утвердил подписанный главой Советского правительства декрет, возлагающий ответственность за организацию на губернских спортивных и стрелковых об-

(Окончание на 2-й стр.)

На малом факультете

ЗА ПЛЕЧАМИ — ОПЫТ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Среди студентов — тренеров малого факультета по фехтованию есть и именитые спортсмены, за плечами которых заметные успехи на спортивной арене. Это мастера спорта шпажист М. Никифоров и рапиристка А. Батухина. Оба они, являясь членами сборной команды нашего города, внесли свою лепту в удачное выступление ленинградских фехтовальщиков на IX Спартакиаде народов СССР.

Е. ЛИШЕНТЬЕВ,
преподаватель

СОСТОЯТСЯ ПРОФСОЮЗНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

17 октября в 15 час. в актовом зале института будет проведена отчетно-выборная конференция профсоюзной организации преподавателей и сотрудников института.

23 октября в 15 час. в актовом зале состоится отчетно-выборная конференция студенческой профсоюзной организации.



Эта песня, дружище, — твоя и моя

В одной комнате с подростками Юрий Гирин поселился совсем случайно. Шефствовать над ними, «трудными», никто ему не поручал. Просто соседствовали, жили — вместе поодиночке.

Пока работа шла гладко, не возникало и проблем с дисциплиной в стройотряде. И вдруг — полоса простоев, переделок сызнавала... Возможностью «сачкануть» и воспользовались подростки: нет материалов — загораем, не так сделали — пусть переделывают другие... А вскоре случилось и вот это ЧП: один из подростков умудрился достать где-то спирт. Вдвоем мальчишки распили его. Второго из подростков обнаружили в состоянии тяжелой алкогольной интоксикации.

Как-то зашел у нас с Юрием разговор о том, что такое дружба.

— Друг, — сказал тогда Гирин, — рождается для тебя в какой-то определенной ситуации. Иногда его долго не замечаешь, хотя и живешь рядом.

Вот такой ситуацией, общим делом, общей целью стали для студента тренерского факультета, отличника учебы, воина запаса Юрия Гирин и подростки Саша и Эдика дела стройотряда.

Симпатии к старшему возникли у подростков не сразу и по поводу, на первый взгляд, может быть, и легковесному: заужавали они Юрия за умение играть на гитаре и сочинять песни. Хотя почему легковесному? Разве не

говорит это увлечение человека о его способности соперничать, тонко понимать другого человека?

Спросите у ветеранов стройотрядов, и они подтвердят вам, что отличительной чертой «трудных»

слова шуточной песни «Подпорожье», сочиненной нашим трио, запомнились и местным жителям.

Наши гитаристы и по пути «домой», в село Никольское, в битком набитом автобусе, сидя втроем на одном сиденье, продолжали быть в центре всеобщего внимания. И снова звучали песни. Конечно, свои, доморощенные, стройотрядовские.

А утром следующего дня мы опять увидели их вместе. Юрий заботливо растирал Сашке спину после холодного обливания, Эдик уже закончил гимнастическую разминку и теперь упорно «укрошал», стоя перед зеркалом, свой упрямый чуб. И в столовой они тоже сидели вместе за одним столом и улыбочиво что-то обсуждали. Так говорят между собой друзья, люди, искренне, тепло относящиеся друг к другу.

А ребята, между прочим, на шутку увлеклись боксом, решили записаться по приезде в Ленинград в спортивную секцию. Что касается командира отряда, то он теперь был вполне доволен работой ребят.

Юрий Гирин уезжал из стройотряда с новым для себя ощущением — чувством ответственности за тех, кто младше и пока что слабее и несмышленнее тебя. Он думал о сказанном в книге великого гуманиста Сент-Экзюпери о Маленьком принце: «Ты навсегда в ответе за всех, кого приручил».

Т. НЕВРЮЕВА,
наш корр.

У истоков советского физкультурного движения

[Окончание. Начало на 1-й стр.] Швеца на губвоенкоматы. 22 апреля 1918 г. ВЦИК узаконил обязательность обучения военному искусству рабочих и не эксплуатирующих чужой труд крестьян. В мае 1918 г. был создан Центральный отдел всеобщего военного обучения населения (Всевобуч).

Как отмечал Н. И. Подвойский, Владимир Ильич уделял большое внимание деятельности нового органа, помог очистить его от буржуазных саботажников и на деле развернуть приобретение пролетарских и полупролетарских масс к физкультуре и спорту: преодолевать распространенное тогда отношение к физическому совершенствованию как к «барской затее». Поныне сохраняет актуальность ленинское указание «объединить работу по физическому воспитанию... всевобучистов с их коммунистическим воспитанием».

Большая часть времени, отведенного на обязательное военное обучение, приходилась на физическую подготовку, включавшую в себя различные летние и зимние виды спорта. Советские историки совершенно справедливо считают парад в честь первой годовщины Всевобуча, проведенный в Москве на Красной площади 25 мая 1919 г., — военно-физкультурным парадом. «Сегодняшний праздник», — сказал В. И. Ленин, выступая перед участниками парада, — показывает, каких успехов мы достигли, какая новая сила растет в недрах рабочего класса».

В ходе гражданской войны В. И. Ленин подписал целый ряд декретов и постановлений Совнаркома и Совета Оборона (об усилении работы Всевобуча, организации лыжных воинских частей и т. п.), которые предусматривали укрепление физкультурного движения. Активная деятельность Коммунистической партии по претворению этих постановочных документов в жизнь дала, с учетом конкретных условий того времени, хорошие результаты. Уже к исходу 1920 г. в РСФСР насчитывалось примерно 160 тысяч организованных, т. е. объединенных в спортклубы, физкультурников (помимо полутора миллионов «всевобучистов») — в три с лишним раза больше, чем в дооктябрьской России.

После выступления на III съезде РКСМ, многочисленных бесед с его делегатами Владимир Ильич 4 октября 1920 г. поручил Н. И. Подвойскому к весне будущего года привести в порядок все спортивные площадки

Всевобуча. В этом проявлялось ясное понимание того, что переход к мирному строительству требует все более полного удовлетворения тяги молодежи к физической культуре. Ленинские задания были выполнены: в 1921 г. были готовы для занятий около 2000 спортплощадок.

С именем В. И. Ленина связан и один из эпизодов перехода к массовой подготовке кадров спортивных педагогов высшей квалификации: его подпись стоит под постановлением Совнаркома от 1 декабря 1920 г. об утверждении Московского государственного института физической культуры в качестве «высшего учено-учебного учреждения». Тогда и появился у Петроградского института физического образования им. П. Ф. Лесгафта первый брат — новый отечественный физкультурный вуз.

Да, в лице первого Председателя Совнаркома советское физкультурное движение имело, по словам наркома здравоохранения Н. А. Семашко, «величайшего защитника». Уже период 1917—1920 гг. дает ярчайшие свидетельства того, что В. И. Ленин был подлинным вдохновителем привлечения широких масс трудящихся и их детей к регулярным занятиям физической культурой, что явилось одним из направлений проведения в Стране Советов культурной революции.

О. БЕЛЕНКОВ,
преподаватель кафедры истории КПСС и политэкономии

Немало высказываний можно услышать относительно снижения учебной дисциплины студентов от курса к курсу. Некоторые из них, достигнув рубежа четвертого курса, считают, что вероятность отчисления теперь практически равна нулю, и, стало быть, можно безбоязненно игнорировать занятия.

Сегодня у нас речь пойдет пока что об одном факультете — педагогическом. Первый месяц нового учебного года уже выдвинул здесь своих «призеров» по пропуску занятий. «Самоварное золото» лидера в этом неравном соревновании заслужила Н. Сысолова (1-я группа IV курса), прогулявшая 72 часа занятий, а у студентки этой же группы Л. Арутюновой на неумолимом счетчике безвозвратно потерянных часов учебы значится цифра 38.

«Разгулялась» и отличница 1-й группы Юлия Дюбина: у нее 18 часов пропуска. Ее соратница Лена Колесник пропустила 16 часов занятий.

Массовостью в «загуле» отли-

«Форвард» улыбается

Где только не побывал Сергей Рудичев, собственный фотокорреспондент газеты «Вестник Ветродрома» — органа штаба ССО «Форвард». Прав летописец отряда: Ноябрьску повезло. Какой еще город Тюменской области может похвастаться такой популярностью в свой бархатно-трудовой сезон. 27 отрядов трудились в поте лица своего под знойным сибирским солнцем.

О трудовых, и не только о трудовых, буднях, о праздничных и рабочих субботах и воскресниках, рекордах не только спортивных, а также о том, о сем, о пятом, о десятом и многом другом из хроники трудового семестра очень наглядно рассказывает и показывает нам фотогазета, распростертая на двух стенах коридора на подступах к деканату педфака.

Для тех, кого превратности судьбы, заслуженный отдых, а также трудовой сбор или спор-

тивные соревнования забросили в эти сентябрьские дни за пределы института, и они не успели ознакомиться с «Вестником Ветродрома», мы печатаем сегодня лишь два выдержки из фотолетописи «Форварда»:

«Известный спортсмен боец «Форварда» Валерий ША установил новый областной рекорд для закрытых помещений. На глазах изумленных поклонников им был уничтожен целый бачок каши. Рекорд был зафиксирован и внесен в протокол. На вопрос нашего специального корреспондента: «Каковы ваши дальнейшие планы?» — спортсмен ответил, что это еще не предел.

Соперники нашего полутяжеловеса Валерия ША интенсивно тренируются. Но пусть претенденты на чемпионскую ложку хоть лопнут на тренировке, нашего богатыря им не победить».

ВЫВЕШЕНА СТЕНГАЗЕТА

«На прекрасном стадионе г. Ноябрьска при стечении обстоятельств, гнуса и зрителей состоялся футбольный матч между всевозможными звездами».

Гости выставили на матч следующий состав: финн Лепетайнен, перс Резник-паша, англичанин Суханов, француз Де Буяло. Хозяева выставили не менее сильный состав. Игра проходила во взаимных атаках и была укреплена несколькими голами, доставившими наслаждение всем зрителям. Матч довести до конца не удалось, так как пришел лесник и всех разогнал».

Все остальное вы сможете прочесть и увидеть в «Вестнике Ветродрома» сами.

Н. ТАНИНА
На снимке: в одной бригаде и студенты и подростки.
Фото С. Рудичева

САТИРИЧЕСКИЙ РЕПОРТАЖ

ОСЕННИЕ ПРОГУЛЫ

Однако прогулы — не единственное проявление халатного отношения четверокурсников к учебе. До сих пор не выполнили стипендии, как они, видно, считают, и терять нечего, а вот для Л. Плосковой такое может случиться впервые.

Есть в этом соревновании по прогулам и свои сюрпризы. Например, участие в нем председателя УВК факультета Т. Кашиной, «нетрудовая лентя» которой в несоблюдение дисциплины — 18 пропущенных часов.

Однако прогулы — не единственное проявление халатного отношения четверокурсников к учебе. До сих пор не выполнили стипендии, как они, видно, считают, и терять нечего, а вот для Л. Плосковой такое может случиться впервые.

Не узнать и традиционно дисциплинированных третьекурсников. Много прогулов в 3 и 5-й группах этого курса.

Спокойнее положение у второкурсников. Но и здесь появились свои любители «самоволки». Это А. Гапаров, Л. Лапина, А. Яшин, Д. Мухаматдеев (2-я группа), В. Дашин и П. Григорьев (3-я группа).

Прогноз погоды в ближайшую неделю предвещает ясные дни. Желаем всем любителям будничного «отдыха» пересмотреть свое отношение к учебе, вспомнить о предстоящих зачетах и экзаменах и мужественно отправиться на занятия, несмотря на погоду.

Т. СМОЛЕНСКАЯ